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CASSUTO. Mi t r o v a v a ieri in regolare 
congedo e a r r iva i a "Roma dopo la vo ta -
zione nominale . Dichiaro che, se fossi s t a to 
presente , avre i r isposto Sì. 

• P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole Miari. 

M I A R I . ^Dichiaro che, se avessi p o t u t o 
essere presente "alla votaz ione nominale di 
ieri, avre i r isposto No. 

P R E S I D E N T E , . H a facol tà di pa r l a re 
l 'onorevole Bonino. 

B O N I N O . Nella votaz ione nominale di 
ieri risposi Sì; ma per le condizioni acu-
st iche del l 'Aula il mio vo to non fu raccol to . 
Chiedo che si p r enda no ta nel verba le della 
sedu ta d 'oggi di ques ta mia dichiarazione. 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a re 
l 'onorevole Pas to re . 

P A S T O R E . Nella votaz ione nominale di 
ieri io ero presente , ma il mio vo to non f u 
raccol to . Dichiaro ora di avere r isposto Sì. 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole Marciano. 

MARCIANO. Dichiaro che, per quei cri-
te r i di oppor tun i tà" ai quali fece cenno ieri 
l 'onorevole pres idente del Consiglio, se mi 
fossi t r o v a t o presente alla votaz ione nomi-
nale di ieri, avrei r isposto No. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a r e 
l 'onorevole Leonardo Bianchi . 

B I A N C H I L E O N A R D O . Assente ieri per 
adempiere ad un al to d o l e r e , dichiaro oggi 
di essere in t u t t o d ' accordo sulla necessità 
dello scrut inio di l ista regionale, a larga 
base; ma che per ragioni d i o p p o r t u n i t à , 
nel t empo , se fossi s ta to presente , avrei 
v o t a t o per la tesi sos tenuta da l l 'onorevole 
pres idente del Consiglio. 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à " di pa r l a re 
l 'onorevole Cameroni . 

C À M E R O N I . Assente ieri per c i rcostanze 
ind ipenden t i dal la mia vo lon tà , dichiaro 
oggi che se fossi s t a to presente , per coe-
renza* ad un in t imo e non recente convin-
cimento, avre i v o t a t o c o n t r a r i a m e n t e al 
r invio della mozione del l 'onorevole Tura t i . 
(Commenti). 

M O D I G L I A N I . L 'onorevole Meda ha 
faco l tà di pa r l a re per f a t t o personale ! (Si 
ride).. 

P R E S I D E N T E . Di queste dichiarazióni 
sarà t enu to conto nel processo verbale della 
sedu ta d'oggi. 

Non essendovi a l t re osservazioni, s'in-
t ende rà a p p r o v a t o il processo verbale della 
seduta di ieri. 

(È approvato). „ 

In memoria del tenente Paulucci De' Calboli. 
P R E S I D E N T E . H a chiesto di pa r l a r e 

l 'onorevole Gaudenzi . Ne ha faco l tà . 
G A U D E N Z I . Nella t o r n a t a del 2 marzo 

gli onorevoli d e p u t a t i Oot ta fav i e La russa 
ed il so t tosegre tar io di S ta to onorevole B a t -
tagl ier i r ievocarono nobi lmente la gloriosa 
figura del t e n e n t e Fulcer i Pau lucc i De ' 
Calboli mor to il 28 febbra io a Berna per le 
s t r az ian t i fer i te r i p o r t a t e sul campo di b a t -
tagl ia , ove si era mer i t a to l 'onorif icenza 
suprema. 

Ier i la salma del p rode è s t a t a resti-
t u i t a alla ^Patr ia e ver rà t u m u l a t a nel P a n -
theon del cimitero della n a t i v a c i t tà di For l ì 
accan to a quelle di Piero Maroncelli , di 
Aurelio Saffi e di Antonio' F r a t t i . 

Tu t t i i pa r t i t i e t u t t e le classi r ende ranno 
degne onoranze al giovane eroe che, di f ron-
t e al nemico come nel l ' a t roce lenta agonìa^ 
f u degnissimo simbolo del va lore e delle 
v i r t ù dell 'esercito nazionale , in cui uomin i 

t u t t i i pa r t i t i e di t u t t e le elassi a f f ron-
rono gli stessi pericoli e i medesimi sa-

crifizi per la salvezza della p a t r i a comune. 
Io propongo che la Camera i ta l iana , co-

me già ebbe ad espr imere le sue condo-
glianze al marchese Pau lucc i De ' Calboli, 
minis t ro d ' I t a l i a a Berna , p a d r e del l 'es t into, 
voglia oggi significare alla r a p p r e s e n t a n z a 
municipale di For l ì il p ropr io omaggio alla 
memoria del valorosissimo figlio di Roma-
gna, che la nobi l tà delle origini seppe t r a -
dur re nella nobi l tà e nella gloria del mar -
t i r io per l ' idealè. ( Vive, approvazioni — Ap-
plausi). 

B A T T A G L I E R I , sottosegretario di Stato 
per la guerra. Chiedo di pa r la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà , 
B A T T A G L I E R I , .f otto segretario di Stato 

per la guerra. Mi associo con animo com-
mosso alla nobile evocazione, f a t t a dal col-
lega Gaudenzi della eroica figura del te-
nente Paulucci De' Calboli. 

Ebb i l 'onore di dire giorni sono alla Ca-
mera quale sen t imento muovesse il Governo 
nell 'associarsi alle onoranze^ 

Non è dunque necessario che io r innovi 
il mio pensiero che Pau lucc i De' Calboli, 
come t a n t i nos t r i eroi, figura t r a le gemme 
più fulgide dei sacrifizi nobilissimi, degli 
eroismi gloriosi, che h a n n o fuso insieme 
t u t t e le classi sociali in questa e le t ta p a r t e 
del nos t ro popolo, che è l 'escrcito. 

Mi associo dunque alle nobili parole, pro-
» nunz ia te dall ' onorevole Gaudenzi e alla 


